Технологическая карта урока  по русскому языку в соответствии с требованиями ФГОС

Предмет: русский

Класс:6 класс

Автор УМК: М.Т.Баранов, Т.А.Ладыженская
Учитель: Щевкун Марина Петровна

Тип урока: урок формирования первичного овладения новыми предметными умениями
	Тема
	Отрицательные местоимения. Слитное и раздельное написание «не»и «ни»

	Цели
	Образовательные:

1. Формировать представление о смысловых и грамматических особенностях отрицательных местоимений

2. Совершенствовать ЗУН распознавания и выделения приставки»не» и «ни» в отрицательных местоимениях; правильно писать отрицательные местоимения с предлогами.

3. Повторить разряды изученных местоимений 

Развивающие:

Соединение теоретического материала с пониманием его практического применения-использование отработанных ЗУН  в учебной деятельности и речевой практике. Способствовать развитию связной речи, оперативной памяти, произвольного внимания, вербального, наглядно-образного мышления

Воспитательная:

Воспитывать культуру поведения при фронтальной работе, индивидуальной и работе в парах и группах.

Формировать УУД:

-Личностные УУД: способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности
-Регулятивные УУД: определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя, планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок.

-Коммуникативные УУД: слушать  и понимать речь других, оформлять свои мысли в устной форме, договариваться с одноклассниками и учителем о правилах поведения и общения и следовать им

- Познавательные УУД: умение выделять общие и существенные признаки, делать обобщающие выводы; умение анализировать, устанавливать причинно-следственные связи, строить рассуждение, развивать навыки последовательной деятельности. 

	Планируемый результат
	Предметные УУД: знать способ образования  и морфологические особенности отрицательных местоимений, уметь правильно в соответствии с правилом писать слова с изученной орфограммой и объяснять выбор написания, НЕ и НИ в отрицательных местоимениях; уметь выбирать слитное и раздельное написание.

Личностные УУД: уметь проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.

Метапредметные УУД: уметь определять и формировать цель на уроке с помощью учителя, планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей, вносить необходимые коррективы в действие  после его завершения на основе оценки и учёта характера сделанных ошибок. ( регулятивные УУД)
Уметь слушать и понимать речь других, оформлять свои мысли в устной форме (коммуникативные УУД)
 Уметь выделять общие и существенные признаки, делать обобщающие выводы: умение анализировать, устанавливать причинно-следственные связи, строить рассуждение, развивать навыки исследовательской деятельности


Межпредметные связи: литература

Формы деятельности: групповая, индивидульная парная, фронтальная.

Формы обучения:деятельностный способ обучения
Оборудование: наглядные пособия (таблица схемы устного ответа (алгоритм),раздаточный материал:карточки.
Основные понятия: орфограмма, приставка, местоимение, падеж, дефис.
Ресурсы для учителя и учащихся

-М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, учебник «Русский язык» 6 класс, часть 2, Москва, Просвещение 2015 год

-О.В.Беляев, О.А.Даценко «Поурочные разработки по русскому языку 6 класс» Просвещение 2015 год.
	Этапы урока
	Деятельность учеников
	Деятельность учителя
	Задания для учащихся, выполнение которых приведёт к достижению запланированных результатов
	Планируемые результаты

	
	
	
	
	Предметные
	УУД

	I.Организационный этап 

(2мин)

Цель:мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки
II.Актуализация знаний  (5мин)
Цели:
актуализировать требования к ученику со стороны учебной деятельности;

-создание условия для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность;

-мотивация к дальнейшей деятельности

-уточнить тип урока


	Дежурные помогают решать на перемене организационные вопросы.

Определяют тип урока.

Повторяют пройденный материал.

Выясняют правильность выполнения домашнего задания.

Закрепляют изученные правила.
	Явка на урок, готовность рабочих мест, санитарное состояние класса, настроение учеников. Эти вопросы учитель обязан не оставить без внимания.

Учитель настраивает на начало урока.

Начинается урок. Он подойдёт, ребята впрок. Постарайтесь всё понять. Учитесь тайны открывать, ответы полные давайте и на уроке не зевайте.

Организует уточнение типа урока.

Заслушивает ответы обучающихся.
	Мобилизация внимания учащихся. Настроить детей на учебную деятельность, привлечь внимание, осуществить соответствующую психолого-педагогическую подготовку учащихся к работе по закреплению учебного материала на всем протяжении урока.
Тип урока – изучение нового материала.

Работаем с изученным материалом.

Проверка домашнего задания. Упражнение проверяется по цепочке.
Нашел (не)что необычное, за(не)сколько минут(В.п.), через (не)которое время(В.п.), в (не) скольких словах(П.п.), с (не)которых пор(Р.п.), кто-то прошмыгнул(И.п.).

Построить схему предложения.

Сколько времени прошло я не знаю.
	Проверка знаний на определение разрядов местоимений и их синтаксической роли (задание на экране)
Проверка знания слитного, раздельного и дефисного написания неопределённых местоимений.

Знать правило о правописании отрицательных местоимений  от чего они образуются  и с помощью чего, на что они указывают.

Слитное и раздельное написание отрицательных местоимений
	Желание узнать новое(личностные)
Формулирование познавательной цели(познавательные)

Сотрудничество учителя и ученика

(коммуникативные)

Нацеливание на успешную деятельность(регулятивные)
Уметь оформлять свои мысли в устной форме, договариваться с одноклассниками, совместно с учителем о правилах поведения и общения и следовать им. (Коммуникативные УУД)
Умение производить самопроверку, умение при сравнении своей работы с работой другого видеть ошибки. Ошибки отмечаются и анализируются (Личностные УУД)

	III.Формулирование темы урока, постановка цели (5мин)
Цели:
 -организовать формулирование темы урока учащимися

 -организовать постановку цели урока учащимися

 -повторить вопросительные местоимения
	С помощью учителя формулируют тему урока и цель урока.
	Организует формулирование темы урока учащимся.
Организует постановку цели, формулировку темы урока учащимися.
	-Перечислите все вопросительные местоимения (кто, какой, что, чей, сколько, каков).
-Какими станут эти местоимения, если к ним присоединить приставку НЕ? (Поменяется разряд,  они станут неопределенными).

А если к вопросительным местоимениям присоединить приставку НИ, то они станут – отрицательными.

К отрицательным местоимениям относятся два местоимения с приставкой НЕ – это некого и нечего. Они не имеют формы именительного падежа.
-Какова тема сегодняшнего урока?

-Какую цель ставим?

(Уметь распознавать приставки НЕ и НИ в отрицательных местоимениях, правильно писать отрицательные местоимения с предлогами.)

Образование отрицательных местоимений:

Вопросит
Относит
Неопр
Отриц
Что?
нечто
ничто
Сколько?
несколько
нисколько

Какой?

никакой

Кто?

некто
никто
Который?

некоторый

	Знать правило о правописании вопросительных, неопределенных местоимений.
Постановка целей и задач урока готовит обучающихся к активному восприятию, заинтересовывает учащихся.Мотивация(вид побуждения к деятельности)усиливает мотивы ориентации.
	Уметь приводить сравнение по заданным критериям (познавательные УУД).
Уметь оформлять свои мысли в устной форме (коммуникативные УУД)

Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя (регулятивные УУД)

	IV. Первичное усвоение новых знаний (10 мин)
Цели:
Знакомство с отрицательными местоимениями, их склонением, с условиями выбора приставок НЕ и НИ в отрицательных местоимениях, с правилом слитного и раздельного написания НЕ и НИ, показать способность отрицательных местоимений усиливать отрицательный смысл предложений.
	Вариант I:
просклонять местоимения никакой, некого.

Вариант II:

просклонять местоимения ничей, нечего.

Вывод:

Изменяются по падежам так, как и вопросительные местоимения Некого, Нечего не имеют И.п..
Запишите предложения с отрицательными местоимениями. 
Как и когда пишется НЕ, когда НИ. Сделать вывод об их синтаксической роли.

Никто не забыт, ничто не забыто (отрицательные местоимения – существительные никто, ничто в предложении бывают подлежащими, дополнениями).

Никакие шорохи не нарушали этой удивительной тишины. Я – для всех и ничей (отрицательные местоимения-прилагательные никакой, ничей в предложении бывают чаще всего определениями).
Нигде не мерцал огонек (отрицательные местоимения-наречия нигде, негде, никогда в предложении бывают обстоятельствами).  Какую роль играют отрицательные местоимения в предложении? (указывают на отсутствие предмета, признака количества)
	Постановка новой познавательной задачи.
Организует работу по формированию умений правильного написания приставки НЕ, НИ в отрицательных местоимениях

- как связано правописание отрицательных местоимений с ударением в них?

- как пишутся отрицательные местоимения, если НЕ и НИ отделяются от них предлогом?
	-Продолжаем работу с предложениями, в которых отрицательные местоимения и определяем синтаксическую роль. 
И скучно, и грустно, и некому руку подать в минуту душевной невзгоды.

Нет ничего в мире, чтобы могло прикрыть Днепр.

-Распредели примеры с выделенными отрицательными местоимениями по группам. 

Распределить по колонкам слова, которые указывают на отсутствие предмета, признака, количества.
Некого спросить, ничего не сказал, нисколько не боюсь, ничей портфель, нечего говорить о нем, никто сегодня не дежурит.
-Как пишутся отрицательные местоимения, если НЕ и НИ отделяются от них предлогом?

Не с кем поиграть, ни во что не верю, не у кого спросить, ни от кого не скрывал, ни перед чем не отступлюсь.   
-Задание по карточке.
Записать в две колонки словосочетания: в первую-слитные написания, во вторую-раздельные написания. Обосновать свой выбор в соответствии с алгоритмом.

(Не) делает (ни)кому зла. (Ни) в чем (не) виноват. Слушать (не)чего. (Ни )о чем не тужит. (Ни)кого не обидел. (Не)чем хвалиться. 
	Делать аргументированный выбор слитного, раздельного написания приставок НЕ и НИ в отрицательных местоимениях, правописание отрицательных местоимений с ударением в них. Знать правило о правописании отрицательных местоимений, если НЕ и НИ отделяются от них предлогом.
	Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других (коммуникативные УУД)
Уметь ориентироваться в своей системе знаний, осуществлять анализ объектов (познавательные УУД).

Уметь оформлять свои мысли в письменной форме (коммуникативные УУД).



	IV.Первичное закрепление. (15 мин)
Цель: организовать работу над правописанием отрицательных местоимений с приставками НЕ и НИ. Раздельное правописание отрицательных местоимений.

-организовать работу над текстом.
	Выполнение упражнения 464: списать, обозначить условие выбора НЕ и НИ в отрицательных местоимениях. Указать падежи отрицательных местоимений, синтаксическую роль в предложении. Выполнить синтаксический разбор и морфемный разбор.
Выполнение упражнения 468: выписать отрицательные местоимения с теми словами, с которыми они связаны, в две колонки: в первую – слитное написание, во вторую – раздельное написание.

Слитное: делать нечего, никем не заменишь.
Раздельное: не на кого рассчитывать, ни в чем не проявляется, не с кого спрашивать.

Работа с текстом:

А) озаглавить

Б) найти местоимения, определить разряд (работа в группе).
	Организует работу над упражнениями и с текстом.
	Физкультминутка. 
1.Работа в парах с самопроверкой. 

Выписать из предложений словосочетания с отрицательными местоимениями.

Пустые речи и слушать нечего.
Худо тому, кто не делает добра никому.

Упрямого ничем не убедишь.

Кому работа служит, тот ни о чем не тужит.

Кто ни в чем не виноват, того и обвинять не в чем.

2.Работа в группах.

Ребята дописывают вторую часть пословицы, в которой употреблены отрицательные местоимения с разным написанием. Графически объясняют выбор написания. Потом с места истолковывают пословицу и проговаривают условие выбора верного написания Не и Ни в отрицательных местоимениях.
1 группа.

Моя хата с краю-(ничего не знаю).
Если хочешь себе добра,(никому не делай зла).

Вот горе, что (горевать не о чем).

2 группа.

Не стыдно молчать, когда (нечего сказать).

Жить весело, да (есть нечего).

Глупцом на свете жить-(ни о чем)не тужить.

3 группа.

Говорил день до вечера, а (слушать нечего).
Многие жалеют, да (некому помочь).
(Не с кем) горем поделиться, коли в беде не помог (никому).

3.Работа у доски.

Первый уровень.
Используя алгоритм, правильно написать отрицательные местоимения.

Не спрашивай ничего ни у кого. Не сомневался ни в чем. Не создавал ничего. Не советовал ничего никому. Не догадался ни о чем. Рассчитывать не на кого.

Второй уровень.

Обозначить условия выбора изученной орфограммы «Не»и «Ни» в отрицательных местоимениях. На том же языковом материале.

Третий уровень.

Найдите ошибки в написании отрицательных местоимений и исправьте их в соответствии с изученной орфограммой.

	Уметь правильно употреблять отрицательные местоимения, называть приставки НЕ и НИ. Уметь работать над текстом.
	Правильно писать отрицательные местоимения (познавательные УУД)
Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других (коммуникативные УУД).

	V.Контролирующее задание, информация о домашней работе. (5 мин)
Цель: проверить умение работать с информацией

- организовать выполнение самопроверки, самооценки, работа над ошибками.
	1. Самостоятельная работа над упражнением, проверяют друг у друга, отмечают орфограммы, исправляют ошибки.
2. Пишут диктант «Проверь себя»

3. Выполняют самопроверку
	Организует проверку работ учащихся
Организует самопроверку

Организует самооценку

Организует работу над ошибками


	Диктант «Проверь себя».
Пожалеть некому, ни к чему не пригодился, он никого и ничего не видел, ни на кого не мог надеяться, ничем не отличался, сказки ни о чем, никого не знаю.
Работа с тестом.

Самопроверка

Самооценка

Работа над ошибками.

Учащиеся записывают домашнее задание, делятся впечатлениями от урока.
	Уметь правильно выделять орфограммы в словах.
	Умение планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей (регулятивные УУД)
Способность к самооценке на основе критерия успешной учебной деятельности (личностные УУД)

Уметь правильно писать отрицательные местоимения (познавательные УУД)

	VII. Рефлексия учебной деятельности на уроке (подведение итогов) (3 мин)
Цели:
Зафиксировать новое содержание урока.

- организовать рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности
	Отвечают на вопросы учителя.
Рассказывают, что узнали, знают, смогли.


	Организует рефлексию.
Организует самооценку учебной деятельности.


	Какую цель ставили? Достигли цели? Какая тема урока была? 
Какой этап урока показался вам наиболее интересным?

Какой вид работы оказался для вас самым трудным?

Закончить предложения:

-На этом уроке…

-Я все понял…

-Было интересно…

-Было скучно…

-Запомню надолго…

-Ничего не понял…

Оцените свою деятельность на уроке, используя один из кружочков: зеленый, красный, желтый.

Выписать три пословицы с отрицательными местоимениями, дать толкование.
Учитель благодарит учащихся за внимание и работу на уроке.
	
	Уметь оформлять свои мысли в устной форме (коммуникативные УУД)
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (личностные УУД)


Приложение.

1. Синтаксическая пятиминутка.  
Постройте схему предложения: 

      Сколько времени прошло я не знаю.
2.Образование отрицательных местоимений.
	Вопросительные
	Относительные
	Неопределенные 
	Отрицательные 

	Что?
	
	
	

	Сколько?
	
	
	

	Какой?
	
	
	

	Кто?
	
	
	

	Который?
	
	
	


3.Распределите примеры с выделенными

отрицательными

местоимениями по группам.
Некого спросить, ничего не сказал, нисколько не боюсь, ничей портфель, нечего говорить о нем, никто сегодня не дежурит
	Указывает на отсутствие
	
	

	Предмета 
	признака
	количества

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


          4. Записать в две колонки словосочетания: в первую - слитные написания, во вторую - раздельные написания. Обосновать свой выбор в соответствии с алгоритмом.
· (Не) делает (ни)кому зла. (Ни) в чем (не) виноват. Слушать (не)чего. (Ни )о чем не тужит. (Ни)кого не обидел. (Не)чем хвалиться. 
5. Выпишите из предложений словосочетания с отрицательными местоимениями
Пустые речи и слушать (не)чего.

Худо тому, кто (не)делает добра (ни)кому.

Упрямого (ни)чем (не)убедишь.

Кому работа служит, тот (ни)(о)чем (не)тужит.

Кто (ни)(в)чем (не)виноват, того и обвинять (не)(в)чем.

6. Дописать вторую часть пословицы, в которой употреблены отрицательные местоимения с разным написанием. Графически объяснить выбор написания. Истолковать пословицу и проговорить условие выбора верного написания Не и Ни в отрицательных местоимениях.
1 группа.
Моя хата с краю-(ничего не знаю).

Если хочешь себе добра, (никому не делай зла).

Вот горе, что (горевать не о чем).

2 группа.
Не стыдно молчать, когда (нечего сказать).

Жить весело, да (есть нечего).

Глупцом на свете жить-(ни о чем)не тужить.

3 группа.
Говорил день до вечера, а (слушать нечего).

Многие жалеют, да (некому помочь).

(Не с кем) горем поделиться, коли в беде не помог (никому).

7. Диктант «Проверь себя»
Пожалеть некому, ни к чему не пригодился, он никого и ничего не видел, ни на кого не мог надеяться, ничем не отличался, сказки ни о чем, никого не знаю. 

